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CONSIDERAÇÕES INICIAIS  

O caderno “A Cidade que queremos” representa um retrato do pensamento da 

população sobre vários aspectos. Não há crítica e avaliação por parte da equipe técnica 

sobre as respostas tabuladas e nem juízo de valor, apenas o registro da visão da 

população sobre os mais diferentes aspectos do município.  

Este caderno não contém sugestões e/ou soluções para nenhum aspecto apontado, mas 

é a base para iniciarmos as propostas de soluções para problemas e dificuldades 

apontadas, e será a base para a construção da redação do “Rio Pardo 2050”. 

Agradecimento aos cidadãos rio-pardenses pelo envolvimento, participação e 

colaboração na obtenção das respostas. E para finalizar, pode-se dizer que São José do 

Rio Pardo tem o que consideramos mais importante para um município dar um salto de 

qualidade frente aos objetivos de ser uma cidade cada dia melhor, principalmente na 

geração de emprego e renda, que é a vontade de mudar , de crescer e, acima de tudo, 

o amor que se tem pela cidade e orgulho de ser um cidadão rio-pardense seja de 

nascimento ou de coração. 
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I. APRESENTAÇÃO  
 

Os processos de consulta pública são a base fundamental dentro da metodologia do 

Município 2050, uma vez que para ser um projeto da cidade e para a cidade com visão 

de curto, médio e longo prazos seria necessária a participação ativa de todos os 

segmentos da sociedade. 

Esta participação é traduzida através da opinião, avaliação, sugestão sobre todos os 

aspectos do município e, por fim, a construção coletiva do texto que vai dar a base para 

o Planejamento Estratégico Rio Pardo 2050.  

Esta consulta pública em grande parte foi feita através de inventários divulgados pelas 

redes sociais onde as instituições, líderes comunitários, personalidades tais como 

vereadores, empresários, religiosos, grupos culturais, clubes de serviços, poder público 

entre outros do município, além de responder replicavam através das suas próprias 

redes sociais e whats app para a sua rede de contatos. Vale ressaltar também o 

importante papel que a mídia espontânea teve na divulgação do Rio Pardo 2050 e 

principalmente dos inventários. Busca-se o tempo todo a participação suprapartidária e 

de todos os níveis de renda porque desta forma tem-se uma visão global de todos os 

aspectos levantados. 

Foram desenvolvidos 08 (oito) inventários conforme segue: População, Juventude, 

Consumidores e Setores econômicos – Agricultura, Comércio, Indústria, Serviços e 

Turismo. 

O número de perguntas foi variável para cada público a ser pesquisado e estas perguntas 

dos inventários foram integradas nos temas a que elas se referem, que poderão em 

muito facilitar o entendimento da tabulação dos dados. 

A compreensão destes dados são fundamentais para entendermos a real situação e a 

visão objetiva de cada grupo pesquisado.  

As respostas que apresentaram duplicidade (mesmas respostas em diversas questões, e 

mesmo horário de registro do envio para Google Forms) foram desconsideradas, assim 

como a amostra estudada que estivesse fora do contexto apresentado para condição de 

respondente. Exemplo: jovens que residem na cidade de São José do Rio Pardo/SP, com 



idade de 16 a 25 anos - então os respondentes devem estar enquadrados nessa 

característica para ter suas respostas como válidas. Exceto essa condição, o fato de 

deixar de responder uma ou outra pergunta não invalidou a participação. 

II. METODOLOGIA 
 

Esse questionário foi elaborado como objetivo ouvir a população de São José do Rio 

Pardo/SP no tocante aos seus anseios, vontades e expectativas em relação à cidade em 

que mora e ao seu futuro, como parte dos Inventários do Projeto Rio Pardo 2050. 

As perguntas propostas foram apresentadas no formato impresso e/ou digital com 

objetivo de facilitar aqueles que possuem maior facilidade ou menor tempo para 

preenchimento. 

Tanto no questionário impresso como no digital foi exposta, logo no início, a questão de 

sigilo dos dados coletados e o contato para esclarecimento sobre qualquer pergunta que 

fosse necessário. 

Os questionários impressos foram aplicados por uma equipe, que após se apresentar ao 

entrevistando, indagava sobre a disponibilidade em responder perguntas relativas à 

cidade, iniciando-se assim a pesquisa, sem a necessidade de identificação do 

entrevistado. 

O questionário digital foi elaborado na plataforma Google Forms devido à facilidade de 

acesso às respostas obtidas. 

Em qualquer pesquisa que se realize é necessário conhecer a população alvo sobre a 

qual serão feitas inferências com base nas amostras. Em se tratando de amostra, o 

importante é que ela seja representativa. Uma das formas de se conseguir uma 

representatividade é fazer o cálculo do tamanho da amostra e realizar o processo de sua 

coleta de forma aleatória (SPIEGEL, 2006). 

Optou-se por utilizar a amostra estratificada, pois se conhecem os elementos da 

população, que possuem características bem definidas, como por exemplo, serem 

moradores da cidade de São José do Rio Pardo/SP com idade a partir de 16 anos. 

Para determinar o tamanho da amostra, a pesquisa baseou-se no último censo 

demográfico utilizado pelo IBGE.  



O valor da amostra foi encontrado seguindo as fórmulas básicas que são apresentadas 

em SANTOS GEO 2017. 

Primeira fórmula para cálculo da variância amostral: 

 

Segunda fórmula para cálculo do desvio padrão amostral: 

 

Terceira fórmula para encontrar a quantidade de amostra necessária: 

 

Onde: 

N: é o tamanho da amostra 

Z: é o grau de confiança desejado 

– Desvio padrão 

E- Erro tolerável (.... para mais ou .... para menos) 

Os valores de confiança mais utilizados e os valores de Z correspondentes podem ser 

encontrados na tabela 01. 

Tabela 01 – Valores críticos associados ao grau de confiança na amostra 

Grau de confiança α Valor crítico de Zα/2 

90% 0,1 1,64 

92% 0,08 1,75 

95% 0,05 1,96 

99% 0,01 2,57 



O nível de confiança indica a probabilidade de o erro amostral estar correto. 

Se o pesquisador definiu o erro amostral em 8% e o nível de confiança em 92%, significa 

que, se for selecionada uma centena de amostras, estima-se que aproximadamente 92% 

delas irão conter o parâmetro da população que foi encontrada na amostra. 

 

1.Quadro geral de respostas 

A tabela 02 e gráfico 01 representam o número de munícipes respondentes e o 

correspondente percentual. Ressalta-se o temo “Habitação-moradia” que obteve a 

maior participação de respostas, o que significa a maior preocupação do munícipe neste 

momento. E seguindo nesta linha, pode-se ver que a “Segurança”, “Visão do bairro”, 

“Trabalho e renda”, “Meio ambiente”, “Visão da cidade” e “Mobilidade” apresentaram 

nessa ordem a preocupação do munícipe. “Perfil dos respondentes” não está sendo 

levado em consideração aqui como uma preocupação da população, uma vez que está 

ligado às caraterísticas desta amostra. Foram obtidas 565 respostas e uma resposta foi 

desconsiderada por estar em duplicidade. 

 

Tabela 02 – Percentual de participantes nos temas 

Tabela Geral 

Temas Nº Munícipes que participaram Porcentagem de munícipes 

1.Perfil dos respondentes 533 94,50% 

2.a. Visão da cidade 538 75,50% 

2.b. Visão de bairro 426 95,33% 

3.Habitação - moradia 564 100,00% 

4.Segurança 553 98,01% 

5.Mobilidade – transporte público 420 74,49% 

6.Trabalho e renda 503 89,12% 

7.Meio ambiente 499 88,48% 

 

 

 



Gráfico 01 – Participação dos munícipes nos temas 

 

 

2.Perfil dos respondentes. 

 

Gráfico 02 - Qual seu sexo? 

 

1.Perfil dos 
respondentes 94,50%

2.Visão da cidade
75,50%

2.Visão de bairro
95,33%

3.Habitação -
moradia 100,00%

4.Segurança
98,01%

5.Mobilidade – transporte 
Público 74,49%

6.Trabalho e renda
89,12%

7.Meio ambiente
88,48%

0,53% Não respondeu

42,38%
Masculino

57,09% Feminino



Gráfico 03 – Qual a sua idade? 

 

 

Gráfico 04 – Qual o município onde você nasceu? 

 

 

5,32%

9,40%

9,22%

12,23%

14,54%

9,57%

7,09%

18,26%

14,36%

Entre 15 e 20 anos

Entre 21 e 25 anos

Entre 26 e 30 anos

Entre 31 e 35 anos

Entre 36 e 40 anos

Entre 41 e 45 anos

Entre 46 e 50 anos

Entre 51 e 60 anos

Mais de 60 anos

0,53%

0,53%

0,71%

0,89%

1,06%

1,60%

1,60%

1,77%

2,66%

2,84%

4,61%

10,82%

69,86%

Porto Ferreira

Ribeirão Preto

São Caetano do Sul

Santo André

Santa Cruz das Palmeiras

Campinas

Tapiratiba

Divinolândia

Não respondeu

Mococa

São Paulo

Outras

São José do Rio Pardo



Tabela 03: Municípios que compõem o item “Outros” do gráfico 04 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gráfico 05 – Qual o Estado onde você nasceu? 

 

Os estados que compõem os itens outros: Santa Catarina, Ceará, Goiás, Rio de Janeiro 

e Rio Grande do Sul. 

0,71%

0,89%

1,06%

2,66%

94,68%

Paraná
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Outros
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São Paulo
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Presidente Prudente  

Rio de Janeiro 

Rio Grande 

S. Bernardo Campo 

Santa Rita do Passa Quatro 

Santos 

São João Boa Vista  

São Sebastião da Grama  

São Sebastião do Paraíso  

Tambaú 

Taquaritinga 

Teófilo Otoni  

Três Corações  

Amparo 

Araras 

Caconde  

Caieiras 

Casa Branca  

Cruzeiro do Sul   

Goiânia 

Goioerê 

Guaranésia  

Ituverava  

Jaboticabal  

Jacuí 

Lages 

Limeira 

Londrina 

Marília 

Monte Belo 

Monte Santo de Minas  

Osasco 



 Tabela 04 – Qual é o bairro onde você mora? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Na tabela 4 constam todos os bairros indicados pelos respondentes, da forma como 

apontados nas respostas. 

 

 

Centro 10,28% 

Vila Pereira 8,33% 

Jardim Santa Tereza 5,14% 

Jardim Aeroporto 4,96% 

Vila Formosa 4,61% 

Buenos Aires 3,72% 

Vila Verde 3,55% 

Vila Brasil 3,37% 

Jardim São Roque 3,19% 

Santo Antônio 3,19% 

Jardim Margarida 3,01% 

Carlos Cassucci 2,66% 

Portal Buenos Aires  2,66% 

Zona Rural 2,30% 

Vale do Redentor 1,95% 

Colinas São José 1,77% 

Jardim Luciana  1,77% 

Parque São Domingos  1,77% 

Domingo de Sylos 1,60% 

Eduardo Cassucci 1,60% 

Parque Beira Rio  1,42% 

Vila Maschietto 1,24% 

Jardim Claudia 1,06% 

Jardim Eunice  1,06% 

Jardim São Bento 1,06% 

Santa Luzia 1,06% 

Alto da Serra 0,89% 

Jardim Bela Vista 0,89% 

Beira Rio 0,89% 

Dionísio Guedes Barreto 0,89% 

João de Souza 0,89% 

João de Oliveira Machado 0,89% 

Portal Boa Vista  0,89% 

Vila dos Comerciários 0,89% 

Não Respondeu 0,89% 

Fartura  0,71% 

Chico Xavier 0,71% 

Jardim Nova Belmonte 0,71% 

Natal Merli 0,71% 

Vale do Redentor III 0,71% 

Agenor Taddei 0,53% 

Bom sucesso 0,53% 

Jardim Mercedes 0,53% 

Jardim São José 0,53% 

Maria Boaro 0,53% 

Vale do Redentor II 0,53% 

Chácara 0,35% 

Colina verde 0,35% 

Residencial das Macaúbas  0,35% 

Jardim das hortênsias  0,35% 

Jardim Santa Marina  0,35% 

Jardim Santos Dumont 0,35% 

Jardim Maria da Silva 
Maldonado 

0,35% 

Natal Merli 2 0,35% 

Parque Novo Mundo 0,35% 

Portal dos ipês 0,35% 

Prof. Rehder 0,35% 

Vale do Redentor IIII 0,35% 

Altos dos São Domingos 0,18% 

Boa Vista do Leste 0,18% 

Residencial Monte Carlo 0,18% 

Condomínio São José 0,18% 

Fazenda Santa Rita 0,18% 

Fazenda Villa costina 0,18% 

Izidoro Bovo 0,18% 

Jardim Luciana II 0,18% 

Jardim Santa Marina 0,18% 

No Sitio  0,18% 

Pito aceso 0,18% 

Alto da Boa Vista 0,18% 

Sítio Novo  0,18% 

Santa Delfina 0,18% 

Outra Cidade 0,18% 



Gráfico 06 – Há quanto tempo você mora em São José do Rio Pardo? 

 

 

 

Gráfico 07.A - Qual a sua escolaridade e a rede de ensino? -  Ensino Fundamental  
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1,60%

2,48%
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Não respondeu
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Entre 11 e 20 anos

Mais de 20 anos

3,72%

2,13%

11,17%

4,79%

Pública Particular

Ensino fundamental incompleto Ensino fundamental completo



Gráfico 07.B - Qual a sua escolaridade e a rede de ensino? - Ensino Médio 

 

 

 

 

Gráfico 07.C - Qual a sua escolaridade e a rede de ensino? - Técnico 

 

4,26%
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20,21%

7,09%
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1,24%
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7,09%

3,19%

Pública Particular

Técnico de 2º grau incompleto Técnico de 2º grau completo



Gráfico 07.D - Qual a sua escolaridade e a rede de ensino? - Tecnólogo 

 

 

 

Gráfico 07.E - Qual a sua escolaridade e a rede de ensino? – Ensino Superior 
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1,77%

0,71%
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29,79%

Pública Particular

Ensino superior incompleto Ensino superior completo



Gráfico 07.F - Qual a sua escolaridade e a rede de ensino? - Pós graduado 

 

 

 

 

Gráfico 07.G - Qual a sua escolaridade e a rede de ensino? - Doutorado completo 

 

1,95% 2,66%

5,32%

19,50%

Pública Particular
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0,18% 0,18%

Pública Particular



Gráfico 08 – Qual o seu estado  civil?

 

 

 

 

 

Gráfico 09 – Você tem filhos? 
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0,53%

2,48%

5,49%

6,02%

29,20%
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Amasiada

Não respondeu

Viúvo(a)
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Casado(a)

0,71%

35,58%

63,72%

Não Respondeu Não Sim



Gráfico 10 – Se tem filhos, quantos filhos tem? 

 

 

 

 

Gráfico 11 – Qual a classe social que a sua família pertence? 

 

9,22%

17,20%

28,90%

17,91%

26,77%

Zero Um Dois 3 ou mais Não Respondeu

6,73%

31,15%

41,95%

2,30%
0,53%

15,75%

1,59%

Classe A Classe B Classe C Classe D Classe E Não sei Não
respondeu



Gráfico 12 – Qual é a sua faixa de renda? 
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0,35%

11,86%

1,06%
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Entre 20.001,00 e R$ 30.000,00

Mais de R$ 30.000,00



3.Visão da cidade  

 

Gráfico 13 – Para você o que é morar em São José do Rio Pardo? 

 

Compõem o item outros do gráfico 13: Limpeza, segurança, tratamento de água e 

esgoto, cidade já foi melhor, falta novidades, entretenimento e cultura. 

Os que responderam como sendo ótimo, maravilhoso e bom morar em São José do Rio 

Pardo representam 77,48% e aqueles que são indiferentes 18,44%. Os que não gostam 

de morar em São José do Rio Pardo representam 1,95% e aqueles que não tem opinião 

formada e outras 2,13%. Gráfico 13. 
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Maravilhoso



Gráfico 14 – Quais os comentários gostariam de fazer sobre morar em São José do Rio 

Pardo? 
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Gráfico 15.A – O que mais sua família mais sente falta? 

 

2,52%

2,83%

3,85%

3,85%

3,85%

3,85%

4,01%

4,16%

4,26%

5,56%

5,90%

6,00%

6,22%

7,02%

7,68%

10,69%

Coleta de lixo

Variedade de serviços de prestadores de serviços
em geral

Oferta de moradias em conjuntos habitacionais para
comprar

Oferta de moradias em condomínio ou loteamento
fechado para comprar

Transporte público/coletivo com veículos de
qualidade e limpos

Transporte público/coletivo com maior frequência
de horários

Escolas técnicas

Praças públicas

Escolas de ensino superior

Iluminação nas ruas

Ruas arborizadas

Tratamento de esgoto

Coleta seletiva de lixo

Ruas asfaltadas

Serviço de limpeza e varrição de ruas e praças com
maior

Empregos



Gráfico 15.B  – O que mais sua família mais sente falta?

 

 

Compõem o item “outros” do gráfico 15B a qualidade do hospital e fiscalização das leis 

de zoneamento, novas empresas e manutenção do bairro. 
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Gráfico 16 – Quais os comentários gostariam de fazer sobre o que sua família mais sente 

falta? 
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Gráfico 17.A - Quais os motivos que justificam morar e viver em São José do Rio Pardo? 
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Gráfico 17.B - Quais os motivos que justificam morar e viver em São José do Rio Pardo? 
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A economia de São José do Rio Pardo é estável e
forte

Os moradores recebem bem os turistas de outras
cidades

É uma cidade com bom ambiente para fazer
negócios



Gráfico 17.C - Quais os motivos que justificam morar e viver em São José do Rio Pardo? 

 

Compõem o item “outros” do gráfico 17C representa os motivos de viver e morar em 

São José do Rio Pardo como a família, religião, nada a declarar, pais idosos, 

aposentadoria e o clima com 1,16%. 

 

 

 

0,26%

0,26%

0,26%

0,32%

0,58%

0,58%

1,16%

1,21%

1,37%

1,42%

Espaços de lazer e alimentação em shopping centers
e/ou centros comerciais

Disponibilidade e qualidade de salas de teatro

Nenhuma das opções

Quantidade e qualidade de programas e atividades
culturais particulares

Qualidade de avenidas, ruas, parques e praças e
locais para passeios durante a semana e nos fins de

semana

Quantidade e qualidade de programas e atividades
culturais públicas

Outros

São José do Rio Pardo tem um bom efetivo de
policiais

É uma cidade moderna e com uma economia
promissora

Mercado de trabalho com boas oportunidades de
emprego



Gráfico 18 – Qual o seu grau de satisfação com a qualidade do serviço de água e esgoto? 

 

 

 

 

Gráfico 19 - Qual o seu grau de satisfação com a qualidade da coleta de lixo? 

 

 

21,10%

50,89%

22,52%

2,30% 0,53%
2,66%

Ruim Regular Bom Ótimo Não quero
opinar

Não
respondeu

10,11%

42,02%
39,36%

5,85%

0,18%
2,48%

Ruim Regular Bom Ótimo Não quero
opinar

Não
respondeu



Gráfico 20 – Qual o seu grau de satisfação com a existência e qualidade da coleta seletiva 

de lixo? 

 

 

 

Gráfico 21 - Qual o seu grau de satisfação com a qualidade do serviço transporte e 

deposição do lixo/resíduos (em aterro sanitário, lixão, outros)? 

 

29,43%

43,26%

17,20%

2,48% 1,77%

5,85%

Ruim Regular Bom Ótimo Não quero
opinar

Não
respondeu

21,99%

47,87%

16,67%

1,60%
5,67% 6,21%

Ruim Regular Bom Ótimo Não quero
opinar

Não
respondeu



Gráfico 22 – Qual o seu grau de satisfação com a qualidade no transporte e deposição 

de entulhos e sobras de construções (em aterro sanitário, lixão, outros)? 

 

 

 

Gráfico 23 - Qual o seu grau de satisfação com a qualidade de cobertura da iluminação 

pública de ruas e praças? 

 

23,58%

50,00%

12,77%

1,06%

5,85% 6,74%

Ruim Regular Bom Ótimo Não quero
opinar

Não
respondeu

17,91%

52,66%

23,05%

1,60%
4,26%

0,53%

Ruim Regular Bom Ótimo Não
respondeu

Não quero
opinar



Gráfico 24 - Qual o seu grau de satisfação com a qualidade e frequência da varrição e 

limpeza de ruas e praças? 

 

 

Gráfico 25 - Qual o seu grau de satisfação com a qualidade e frequência do serviço de 

limpeza de córregos e bueiros? 

 

 

24,65%

53,01%

15,07%

2,13% 0,71%
4,43%

Ruim Regular Bom Ótimo Não quero
opinar

Não
respondeu

35,11%

52,66%

5,14%

0,18% 1,42%
5,50%

Ruim Regular Bom Ótimo Não quero
opinar

Não
respondeu



Gráfico 26 – Qual o seu grau de satisfação com a qualidade e frequência do serviço de 

manutenção e limpeza de áreas verdes? 

 

 

 

Gráfico 27 – Qual o seu grau de satisfação com a qualidade e nível de atendimento da 

infraestrutura do sistema de drenagem de água de chuva de ruas e áreas públicas? 

 

31,21%

51,77%

10,64%

1,06% 0,53%

4,79%

Ruim Regular Bom Ótimo Não quero
opinar

Não
respondeu

25,89%

50,89%

14,01%

0,53%
3,01%

5,67%

Ruim Regular Bom Ótimo Não quero
opinar

Não
respondeu



Gráfico 28 - Comentários, críticas ou sugestões sobre a satisfação dos serviços públicos 

indicados a partir do gráfico 18 

 

 

Gráfico 29 – Qual o seu grau de satisfação com a qualidade do atendimento público em 

unidades básicas de saúde e assemelhadas? 

 

1,60%

1,60%

2,13%

3,19%

3,37%

88,12%

Melhorar coleta de esgoto das
indústrias

Melhorar a infraestrutura urbana

Melhorar a qualidade da água

Melhorar serviços publicos

Ter serviço de reciclagem de lixo

Não respondeu

8,16%
12,06%

14,54%
18,26%

42,91%

49,11% 50,00%
52,66%

31,91%

25,18%

16,67% 15,60%

Un. Basica saúde Aten. hospitalar em
un. públicas

Aten. Hospitalar em
un. particular

Aten. em clínicas
particulares

Ótimo Bom Regular



Gráfico 30 – Quais os comentários que gostaria de fazer sobre a qualidade do 

atendimento público em unidades básicas de saúde e assemelhadas? 

 

0,34%

0,34%

0,51%

0,51%

0,51%

0,51%

0,51%

0,68%

0,68%

0,85%

0,85%

0,85%

0,85%

0,85%

0,85%

2,56%

87,69%

Falta postos de saúde

Clínicas particulares só fazem exames

Necessidade de mais especialidades

Faltam locais para realizar certos exames
(tem que ir fora)

Setor oftalmológico muito ruim
(demorado)

Falta UTI neo natal

Nada a dizer

Precisa melhor

Precisa de mais um hospital na cidade

Saúde pública/particular ruim

Faltam profissionais de saúde

Tempo de atendimento nas clínicas
particulares é muito grande

Atendimento ruim por parte dos médicos

Instalações de saúde muito ruim

Precisa melhorar o SUS

Saúde pública/particular boa

Não respondeu



Gráfico 31 - O que deve ser feito para melhorar a qualidade de vida em São José do Rio 

Pardo? 

 

Compõem o item “outros” do gráfico 31: Uma gestão responsável honesta, 

administrativo em prol do povo e menos guerra política, investimentos em todos os 

setores, não acredito em campanhas de conscientização, educação e segurança. 

0,29%

0,91%

1,83%

10,88%

11,34%

12,67%

14,87%

15,32%

15,70%

16,20%

Outros

Não sei/Não tenho opinião formada

Não respondeu

Campanhas educativas para combater
pensamentos conservadores,

preconceituosos e descriminatórios

Que sejam feitas campanhas de
esclarecimento para reduzir a violência

nas ruas e contra as mulhres

Que sejam feitas campanhas públicas
que ajudem as pessoas a serem mais

educadas e respeitosas

Que sejam feitas campanha para
aumentar a conscientização ambiental

da população.

Apoio a programas e projetos de
treinamento e qualificação de mão de

obra da cidade e do campo

Apoio a implantação e/ou
desenvolvimento de organizações

voltadas à coleta e reciclagem de lixo

Que as pessoas façam mais trabalhos
voluntários e também contribuam

financeiramente para os menos
favorecidos



Gráfico 32 - Se sua família tem intenção de continuar morando em São José do Rio Pardo, 

qual o motivo? 

 

 

Gráfico 33 - Se sua família tem intenção de mudar de cidade, qual o motivo? 

 

1,60%

1,60%

2,13%

2,13%

2,13%

2,66%

3,01%

3,37%

4,96%

6,74%

8,51%

11,35%

23,94%

25,89%

Residência própria

Outros

Negócio

Falta de opção

Atendimento bom na área da saúde

Já esta aposentado

Não tem intenção

Ama a cidade

Segurança

Qualidade de vida

Trabalho

Tem família aqui

Cidade Tranquila boa para morar

Não respondeu

0,35%

0,53%

0,53%

0,71%

0,89%

1,06%

3,55%

4,43%

8,69%

14,54%

64,72%

Saúde de qualidade

Segurança

Economia fraca

Cidade em desenvolvimento

Ensino superior melhor

Negócios

Trabalho

Oportunidade

Falta de opção de emprego

Não quer mudar

Não respondeu



Gráfico 34.A - Tem sugestões para que São José do Rio Pardo se torne cada vez melhor 

para morar no futuro? 

 

Gráfico 34.B - Tem sugestões para que São José do Rio Pardo se torne cada vez melhor 

para morar no futuro? 

 

1,77%

1,95%

2,13%

2,13%

2,30%

2,66%

2,66%

2,66%

3,55%

4,43%

5,14%

13,12%

39,54%

Cidade mais limpa

Polictica de atração e manutenção de negócios

Investir em turismo, saúde, cultura

Mais escolas de nivel superior

Investir em lazer

Capacitar mão de obra

Apoio ao produtor rural

Melhorar saúde

Melhores administradores públicos

Segurança

Mais indústrias

Mais empregos

Não respondeu
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0,71%

0,71%

0,89%

0,89%

1,06%

1,24%

1,42%

1,60%

1,60%

1,60%

1,77%

1,77%

Combater tráfico de drogas

Mais moradias

Mais espaços públicos (praças e parques) bem cuidados

Investir em educação

Tratamento de água e esgoto

Mais projetos sociais

Novo distrito industrial

Asfalto de qualidade

Investir em tecnologia

Melhorar finanças do município

Outras

Investir em meio ambiente

Embelezar a cidade



Compõem o item outros no gráfico 34B maior valorização e exploração consciente do 

que a cidade oferece, reduzir a alta especulação imobiliária que existe aqui, sempre 

ouvir a população e procurar os pontos que mais necessitam de melhoria. 

 

Gráfico 35 - Descreva a São José do Rio Pardo que você deseja num futuro próximo 
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1,03%
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1,76%
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2,06%

2,35%

2,35%

4,12%

5,00%
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6,18%
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23,24%
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Mais indústrias

Melhor iluminação

Mais estímulo ao turismo
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Mais praças e parques

Tratamento de água e esgoto

Vias pavimentadas com asfalto de qualidade

Mais cuidado com o meio ambiente

Mais lazer

Mais moradia

Melhor administração pública

Melhor educação

Mais segurança

Mais saúde de qualidade

Mais oportunidade para todos

Cidade mais limpa e mais bem cuidada

Mais empregos

Não respondeu



4. Visão do bairro 
 

Gráfico 36.A - Com relação ao bairro em que mora, do que a sua família mais sente falta?  

 

 

Gráfico 36.B - Com relação ao bairro em que mora, do que a sua família mais sente falta?  

 

 

2,65%

3,56%

4,30%

5,13%

5,96%

9,02%

12,09%

13,08%

13,49%

15,89%

Acesso à Internet

Coleta de lixo

Comércio varejista de alimentos e
vestuário

Transporte público/coletivo com veículos
de qualidade e limpos

Posto de Saúde

Transporte público/coletivo com maior
frequência de horários

Iluminação nas ruas

Ruas asfaltadas

Praças públicas

Ruas arborizadas

0,41%

1,16%

1,16%

1,16%

1,24%

1,41%

1,66%

1,82%

2,24%

2,57%

Energia Elétrica

Escola de Ensino Fundamental

Água Encanada

Serviços de táxi

Variedade de prestadores de serviços em geral

Creche

Escola Infantil

Não respondeu

Escola de Ensino Médio

Água Potável



Gráfico 37 – Quais os comentários que você gostaria de fazer com relação ao bairro em 

que mora, do que a sua família mais sente falta? 

 

 

 

 

 

 

0,71%

0,71%

1,24%

1,24%

1,42%

1,60%

1,60%

1,60%

1,77%

1,77%

1,77%

1,95%

2,13%

2,13%

2,13%

2,48%

2,66%

3,72%

4,43%

4,61%

4,96%

5,14%

48,23%

Não falta nada

Estou satisfeito com meu bairro

Melhorar Asfalto

Melhorar transporte público

Mais árvores

Áreas de lazer

Coleta de esgoto

Ter farmácia, padaria e casa lotérica

Limpeza de ruas e praças

Melhorar acesso a internet

Rede de água pluvial

Melhorar e estimular o comércio

Combate ao tráfico

Melhorar tratamento de água
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Postos de saúde 24 horas

Não respondeu



Gráfico 38 – O que considera não satisfatório no seu bairro e precisa melhorar? 

 

5. Habitação – moradia 

Gráfico 39 - O imóvel em que você mora é próprio, alugado ou cedido? 

 

0,47%

0,76%

1,04%

1,46%

2,13%

5,86%

5,95%

12,94%

14,88%

17,19%

37,32%

Limpeza de ruas e terrenos

Outros

As ruas estão sempre engarrafadas

Falta local para estacionar

Não respondeu

Não existe escoamento das águas da chuva

Não existem rampas para acesso de cadeirantes

Não respondeu

Melhorar asfalto

As ruas são muito ruins ou sem asfalto

Iluminação pública e segurança

0,53%

0,53%

6,19%

14,87%

15,75%

62,12%

Não sei

Não respondeu

Cedido por amigos e/ou parentes

Próprio, pagando financiamento

Alugado

Próprio, já quitado



Gráfico 40 - Quanto ao imóvel em que você mora, qual é a sua avaliação quanto a 

qualidade e a sua satisfação de morar nele? 

 

 

 

Gráfico 41 - Quantas pessoas moram em sua casa? 

 

0,53% 1,06%

5,66%

41,24%

51,50%

Não sei avaliar É ruim Mais ou menos É bom É ótimo

4,25%

25,31%

30,09%

26,19%

14,16%

Moro sozinho(a)

Duas pessoas

Três pessoas

Quatro pessoas

Mais de quatro pessoas



6. Segurança 

Gráfico 42 - Como você considera o serviço de segurança pública? 

 

Compõem o item “outros” do gráfico 42, dificilmente vem carros da polícia, asfalto, só 

serve para multar carros. 

 

Gráfico 43 - Quais medidas você considera necessárias para aumentar a segurança em 

São José do Rio Pardo? 

 

Compõem o item “outros” do gráfico 43, educação, armar a população de bem, 

manutenção das calçadas. 

1,77%

0,89%

1,06%

25,53%

49,65%

19,68%
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Outro
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0,69%

0,79%

5,34%

16,22%

34,42%

42,53%

Outros

Não respondeu

Restringir o horário de funcionamento
de bares e restaurantes

Bloqueios policiais constantes
identificando as pessoas

Melhor iluminação das ruas de São José
do Rio Pardo

Mais policiamento nas ruas



Gráfico 44 - Parques e praças possuem segurança suficiente para serem frequentados? 

 

 

 

 

Gráfico 45 - Você conhece o programa “vizinhança solidária”? Qual sua opinião? 

 

 

3,55% Não 
responderam

9,04% Sim possuem

87,41% Não 
possuem

1,60% 2,66%

29,61%

66,13%

Não respondeu Ruim Bom Não sei o que é



Gráfico 46 – Quais comentários você gostaria de fazer a respeito do programa 

"Vizinhança Solidária” se você o conhece? 

 

Compõem o item “outros” do gráfico 46, não posso opinar, conheço a experiencia de 

outras cidades 

 

 

7. Mobilidade – transporte público 

Pode-se definir mobilidade como sendo a facilidade de deslocamento das pessoas e 

bens na cidade com o objetivo de desenvolver atividades econômicas e sociais. Esses 

deslocamentos são realizados através de veículos motorizados ou não motorizados que 

exigem uma infraestrutura que possa possibilitar o ir e vir. 

 

 

 

1,42%

3,19%

1,60%

2,13%

0,89%

1,06%

3,37%

1,42%

3,19%

1,42%

80,32%

Não confio

Funciona

Não funciona

Auxilia a Polícia

Muita fofoca

Não conheço

Muito boa

Meu bairro tem mas não participo

Importante

Outras

Não respondeu



Gráfico 47 - As pessoas da sua família usam transporte público? 

 

Gráfico 48 - De um modo geral, com que frequência os membros da família usam o 

transporte público/coletivo? 

 

16,67% Sim 
utilizam

70,39% Não utilizam

12,94% Não 
respondeu

2,66%

2,66%

5,50%

6,56%

28,72%

53,90%

5 ou 6 dias por semana

3 a 4 vezes por semana

Não sei informar

Todos os dias da semana

1 ou 2 vezes por semana

Não respondeu



Gráfico 49 - Quanto ao transporte público/coletivo que atende o seu bairro, existe algum 

tipo de problema? 

 

Compõem o item “outros” do gráfico 49, não tem transporte no bairro, sem 

acessibilidade, é uma dificuldade para a população, não chega, passa quando quer. 

 

 

 

 

 

 

 

0,35%

0,89%

1,77%

2,13%

2,13%

3,55%

4,26%

8,33%

14,89%

61,70%

Serviços de táxi

É inseguro o caminho entre a moradia e
o ponto de embarque

Não tem problema

Não Utiliza

Outros

Não sabe informar

Tem que andar muito até o ponto de
embarque

Faltam veículos de qualidade e limpos

Demora muito entre um ônibus e outro

Não respondeu



Gráfico 50 – Qual o seu grau de satisfação com relação a quantidade de veículos de 

transporte público coletivo de São José do Rio Pardo (ônibus, micro-ônibus, vans)? 

 

 

 

Gráfico 51 – Qual o seu grau de satisfação a qualidade dos veículos de transporte público 

de São José do Rio Pardo? 

 

8,33%

35,46%

28,55%

1,60%

12,94% 13,12%

Ruim Regular Bom Ótimo Não
respondeu

Não quero
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6,91%

38,30%

26,42%

1,42%

12,77%
14,18%

Ruim Regular Bom Ótimo Não quero
opinar

Não
respondeu



Gráfico 52 – Qual o seu grau de satisfação com o tempo de espera e frequência de 

horários de veículos de transporte público de São José do Rio Pardo (ônibus, micro-

ônibus, vans)? 

 

 

Gráfico 53 – Qual o seu grau de satisfação com a limpeza dos veículos de transporte 

público/coletivo de São José do Rio Pardo? 

 

14,18%

36,17%

18,09%

0,71%

14,36%
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6,74%

34,22%

24,29%
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Não
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Gráfico 54 – Qual o seu grau de satisfação com os preços de passagens de veículos de 

transporte público de São José do Rio Pardo (ônibus, micro-ônibus, vans)? 

 

 

Gráfico 55 – Qual o seu grau de satisfação com a quantidade e qualidade do serviço de 

táxi e por aplicativo? 

 

16,31%

39,72%

12,06%

0,35%

14,01%

17,55%

Ruim Regular Bom Ótimo Não quero
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Não
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10,64%

30,50%
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13,65%
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Ruim Regular Bom Ótimo Não quero
opinar

Não
respondeu



Gráfico 56 - Qual o seu grau de satisfação com a qualidade do asfalto ou do revestimento 

da rua? 

 

 

 

Gráfico 57 – Qual o seu grau de satisfação com a facilidade de acesso para o bairro em 

que mora? 

 

35,82%

40,07%

4,26%
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opinar
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4,26%

12,41%
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8. Trabalho e renda 
 

Gráfico 58 - Quantas pessoas da sua família trabalham? 

 

 

 

Gráfico 59 - Qual é a ocupação atual do(a) chefe da família? Responda à pergunta sobre 

tipo de negócio? 
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Gráfico 60 - Das pessoas que moram em sua casa, quem trabalha? 

 

 

 

Gráfico 61 – Indique o seu grau de satisfação coma quantidade, qualidade e variedade 

de lojas e do setor de comércio 
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3,72%
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Gráfico 62 - Indique o seu grau de satisfação com a quantidade, qualidade e variedade 

de empresas do setor de serviços 

 

 

 

Gráfico 63 – indique o seu grau de satisfação quanto a quantidade e variedade de 

indústrias 
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Gráfico 64 - Indique o seu grau de satisfação na força e variedade de cultivos do setor 

agrícola 

 

 

 

Gráfico 65 - Indique o seu grau de satisfação coma força e variedade de atividades do 

setor de pecuária 
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Gráfico 66 - Indique o seu grau de satisfação com a oferta de empregos no setor de 

comércio 

 

 

 

 

Gráfico 67 – Indique o seu grau de satisfação com a oferta de empregos no setor de 

serviços 
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Gráfico 68 - Indique o seu grau de satisfação com a oferta de empregos no setor 

industrial 

 

 

 

 

Gráfico 69 - Indique o seu grau de satisfação com a oferta de empregos no setor agrícola 
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9. Meio ambiente 

Gráfico 70.A - Em sua opinião, São José do Rio Pardo cuida do meio ambiente?  
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Gráfico 70.B - Em sua opinião, São José do Rio Pardo cuida do meio ambiente? 
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III CONSIDERAÇÕES FINAIS  

O projeto 2050 surgiu da motivação das instituições e da população de mudar o 

município e desenvolver suas potencialidades, resolver seus problemas e garantir um 

município com qualidade de vida, renda e emprego atraentes para as novas gerações. 

A pesquisa sumarizada neste trabalho é um inventário da vontade da população de São 

José do Rio Pardo. 

A análise dos dados mostra o que a população quer e o que realmente precisa, e com 

base nesta vontade, caberá ao Grupo Focal definir a linha condutora e orientadora do 

processo de mudança e desenvolvimento, sempre na busca da prosperidade, geração e 

partilha da riqueza. 

Uma gestão pública com resultados efetivos está alicerçada essencialmente na 

participação popular para definição dos programas de governo que atendam às 

necessidades da população e, acima de tudo, na continuidade dos programas, mesmo 

durante as sucessões dos prefeitos e câmara de vereadores ao longo dos anos. 

Ainda é muito novo para a população, de maneira geral, entender que a qualidade de 

um município é também de sua responsabilidade. Ao eleger um gestor público seja ele 

no executivo ou legislativo, acompanhando as suas ações de gestão, informando e 

cuidando para que as necessidades de todos sejam atendidas, a população estará 

exercendo o seu papel no processo democrático. Até muito pouco tempo atrás era 

senso comum escolher os gestores dos municípios e esperar que ele sozinho fosse capaz 

de realizar tudo. 

Considera-se que as respostas da população ao questionário ainda estão pouco críticas 

e com poucas sugestões. 

Isto nos faz levantar algumas hipóteses sobre o porquê certas questões do inventário 

não tiveram um peso muito elevado por parte da população, contudo nos foi possível 

perceber o descontentamento da população com alguns serviços públicos oferecidos 

conforme pode-se verificar nas respostas sobre: 

 



Quando indagado sobre a satisfação em relação aos serviços públicos oferecidos, a 

maioria considerou os serviços como regular e ruim: 

− Água e esgoto: 73,41% - consideram regular e boa 

− Qualidade da coleta de lixo: 81,38% regular e boa 

− Coleta seletiva de lixo: 72,69% consideram regular e ruim 

− Transporte e deposição de lixo: 69,86% consideram regular e ruim 

− Transporte de entulho de construção: 73,58% consideram regular e ruim 

− Iluminação vias públicas: 75,71% consideram regular e boa 

− Varrição de ruas e praças: 77,66% consideram regular e ruim 

− Limpeza de córregos: 87,77% consideram regular e ruim 

− Limpeza de áreas verdes: 82,98% consideram regular e ruim 

− Drenagem de águas de chuva:76,78% consideram regular e ruim 

 

• 70,00% dos respondentes disseram ser regular ou ruim os serviços públicos 

apresentados. 

• E para 30,00% os serviços são considerados como ruim e bom. Para classificar as 

respostas o maior valor indicado como resposta foi considerada como 

predominante. 

 

Na sua opinião o que é necessário para que tenhamos uma Rio Pardo mais segura? 

Ter mais policiamento: 42,53%;  

Melhorar iluminação pública: 34,42%;  

Realizar bloqueios policiais: 16,22% 

 

Para você as praças e parques são seguros para serem frequentados? 

Para 87,41% dos respondentes disseram que não 

 

O grau de satisfação quanto a: 

− Quantidade de transporte público que atende seu bairro: 64,01% - consideram 

regular e boa 

− Qualidade de ônibus que atende o seu bairro:  64,72% - consideram regular e bom 



− Tempo de espera entre um ônibus e outro:  54,26%- consideram regular e bom 

− Quanto a limpeza dos ônibus: 58,51% - consideram regular e bom 

− Quanto ao preço da passagem: 56,03%- consideram regular e ruim 

− Quanto a quantidade e qualidade dos serviços de taxi e aplicativos: 57,63% 

consideram regular e bom 

− Quanto a qualidade do asfalto: 75,89% - consideram regular e ruim 

− Quanto a facilidade de acesso ao bairro: 63,65% consideram regular e bom 

− Comércio: 70,03% consideram como ótimo e bom 

− Quantidade de empresas do setor de serviços: 84,04% consideram regular e boa 

− Quantidade de industrias: 78,55% consideram regular e ruim 

− Com o cultivo agrícola: 70,57% consideram como bom e regular 

− Com a atividade pecuária:74,77% consideram bom e regular 

− Com a oferta de empregos no comércio: 75,35% consideram regular e bom 

− Com a oferta de empregos no setor de serviços: 73,76% consideram regular e ruim 

− Com a oferta de empregos no setor da indústria: 73,05% consideram regular e ruim 

− Com a oferta de empregos no setor agrícola: 75,70% consideram regular e bom 

 

• 64,71% dos respondentes consideraram as opções como ruins ou boas, 29,41% 

como ruins e regulares e 5,88% como ótimas e boas.  

 

Muitas vezes a situação que se perdura faz o cidadão ficar cada vez mais acomodado, 

achando que tudo é normal.  

Esse processo de acomodação pode ser exemplificado como  uma cidade mal cuidada, 

com suas praças sem atenção, ruas com problemas de iluminação, buracos, saneamento 

básico insatisfatório, lazer, educação, espaços públicos que carecem de melhores 

cuidados e outros tantos serviços insatisfatórios, por muitos anos faz o indivíduo se 

acostumar com esta situação e o leva a não ver mais o que está insatisfatório e o que 

precisa ser melhorado. 

Os resultados dessa pesquisa mostraram uma certa acomodação da população em 

relação a vários aspectos do município que não estão bem, quando comparados aos 

aspectos físicos e dados deste mesmo local com outros dados da região. De qualquer 



maneira, vale considerar que o Rio Pardo 2050 é uma novidade e que se espera, ao longo 

dos anos, envolver cada vez mais a população, tornando-a consciente do seu papel e 

motivada para viver num município cada vez mais cuidado e próspero. 
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